

推进全域旅游 共享美好生活

——写在“中国旅游日”来临之际

□鹤报融媒体记者 柯其其

“五一”小长假,从淇河生态区到大伾山、云梦山,再到浚县古城,景区各处人头攒动,延续今年春节期间的火爆,各地游客纷至沓来,感受鹤壁的美景,品味鹤壁的独特魅力,也为我市全域旅游提供了最真实的注脚。

5月19日是中国旅游日,今年旅游日的主题是:全域旅游,美好生活。

去年年初以来,我市紧紧围绕“一城一河一群一带”发展格局,以项目为引领,以节会为带动,以乡村旅游促发展,大力实施《鹤壁市全域旅游发展提升三年行动方案》,全市旅游工作有序推进。以淇河踏青樱花节、古灵山泼水节、云梦山草原风情节、民俗文化旅游月为代表项目的“四季游鹤壁”和中原首届金色旅游季等活动亮点纷呈。淇县创建“国家全域旅游示范区”,朝阳山创国家4A级景区,浚县农场善堂林场创建“国家农业庄园”,淇滨区上峪乡桑园村、淇县灵山街道赵庄村创建“中国乡村旅游示范村”等开展得有声有色。2017年,全市共接待游客2141.8万人次,同比增长15.41%;旅游收入98.7亿元,同比增长20.9%。逐步实现了从“景点旅游”向“全域旅游”、从“旅游城市”向“城市旅游”的迈进和转变,鹤壁旅游的品牌越来越响。

重谋划 巧布局 打造特色旅游新模式

目前,人民群众从“物质文化需要”转向“美好生活需要”,出游方式从单纯观光转向全域旅游。

“这两年来鹤壁走亲戚,感觉能玩的地方特别多。春天能看樱花,夏天能去淇河玩,冬

天能逛庙会,这儿是个休闲度假的好地方。”来自安阳的游客张秀兰说。

去年年初以来,为更好实施《鹤壁市全域旅游发展提升三年行动方案》,我市以淇河踏青樱花节、古灵山泼水节、云梦山草原风情节、民俗文化旅游月组成的“四季游鹤壁”25个系列活动亮点不断,浚县古城、桑园小镇、朝歌文化园、文化旅游风情街、淇河生态区、旅游综合体国际购物中心、建业绿色基地等为游客带来令人惊喜的体验。

按照方案部署,我市将力推浚县古城和云梦山创建国家5A级景区;打造淇河生态旅游带项目,使诗河、史河更具魅力。“一群一带”乡村旅游项目巧妙,桑园村、赵庄村、秦街村、“北斗七星”“油城+凉水泉+灵山小镇+石老公+纣王殿”等旅游线路让乡村旅游焕发生机,鹿台水秀、淇奥翠境园、朝歌夜宴、建业大食堂等成为都市游客的乐园。

与此同时,我市立足于旅游业的快发展、大发展,通过积极对外招商、社会引导、财政支持等多种方式,不断增加旅游发展投入。

“2017年,我市旅游重点项目总投资21.97亿元。市旅游综合体的旅游酒店、旅游购物大厦目前基本完成基础施工,浚县古城的30个项目均已完工,文化旅游风情街已完成一期街区和配套住宅建设,朝阳山‘创4A工程’已近尾声,古灵山的索道、滑道、玻璃吊桥及凉水泉高档民俗村项目、桑园小镇的高档住宿群和滑雪场项目、淇河生态区的鹤岛、石林的鹤鸣湖景区建设都为我市旅游发展注入了动力,备足了后劲儿。按照习近平总书记对国家旅游局‘厕所革命’的指示精神,我市建成旅游厕所50多座。广泛覆盖和高标准建设的旅游厕所,不仅提升了我市的旅游服务质量,也成为引领文明旅游的重要窗口。”

市旅游局党组书记、局长张涛说,在项目的强力推进下,2017年我市旅游业发展成果显著,共接待游客2141.8万人次,旅游收入98.7亿元,同比分别增长15.41%、20.9%。



樱花文化节上游客赏樱花



古灵山泼水节现场



游客在云梦山上骑马



浚县庙会上的舞狮表演

乡村旅游助推旅游扶贫 让群众获得实实在在利益

近年来,市、县、区以乡村旅游为抓手,积极推动旅游扶贫工作的开展,开创出更多的旅游新模式,也让普通群众获得实实在在的利益。

市旅游局派驻第一书记帮扶桑园村,与淇滨区共同引进陕西袁家村模式,通过旅游扶贫项目,带动村民增收致富,先后被新华社、人民日报、中国新闻网、中央电视台等众多中央主流媒体关注报道。据统计,“五一”小长假桑园小镇吸引了我市以及安阳、濮阳、新乡、郑州、焦作等周边地市的游客共计9.5万人次。络绎不绝的游客也带火了桑园小镇内商业街的店铺,商业街3天的营业收入达到76万元。同时,游乐场接待游客1万人次,营业收入达到7万元。

据悉,市旅游局从全市97个贫困村中筛选出26个村上报,全被列入国家12部委政策扶持的旅游乡村,其中14个村被列入《河南省乡村旅游扶贫三年行动计划》。通过创新开展“双三加”脱贫模式(“景区+村+贫困户”的景区带动模式、“旅游公司+农户+贫困户”的公司带动模式),争取上级资金76万元,下拨230万元,先后建成乡村旅游产业扶贫基地19个,帮扶14个旅游乡村脱贫,荣获“全省

旅游扶贫先进单位”称号。

并在全省表彰大会上作典型发言和交流。

谈到下一步工作,张涛告诉记者,我市将以“一区两带四板块”为发展格局,以“一城一河一群一带”为抓手,坚持政府主导、社会参与、市场化运作,深入挖掘文化旅游资源的丰富内涵和现实价值,全域策划、总体提升、规划引领、远近结合、创新机制、打造品牌。按照《国家“十三五”旅游总体规划》要求,把我市建成南太行旅游集散中心。“新时代要有新气象,更要有新作为。我们始终牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,通过实现‘旅游城市向城市旅游、景区旅游向全域旅游、乡村旅游向休闲旅游、门票经济向产业经济’四大转变,努力将我市旅游业发展成为全市经济的支柱产业,为我市率先全面小康、建设品质‘三城’做出新贡献。”



大伾山



五岩山



古灵山



云梦山



天然太极图



金山寺



朝阳山



摘星台



浮丘山

【链接】中国旅游日是每年5月19日,非法定节假日。2001年5月19日,浙江宁海人麻绍勤以宁海徐霞客旅游俱乐部的名义,向社会发出设立中国旅游日的倡议,建议将《徐霞客游记》开篇《游天台山日记》开篇之日(5月19日)定名为中国旅游日。2009年12月1日,国务院下发了《关于加快发展旅游业的意见》,提出了设立中国旅游日的要求。2009年12月4日,国家旅游局正式启动了设立中国旅游日的相关工作。2011年3月30日,国务院常务会议通过决议:自2011年起,每年的5月19日为中国旅游日。